

人民的好警察,我们不愿没有你

追记共产党员、县公安局城西派出所优秀民警俞佐邦

新昌新闻网记者吕建刚 通讯员王樟林

6月26日上午,夏季的雨一阵接着一阵,丝毫没有停歇。

在县人民医院重症病房里,人民的好警察、同事眼中的“拼命三郎”终敌不过病魔的反复袭扰,带着他对公安事业无限的忠诚和对亲人的无限眷恋,溘然长逝。

昨天,在眠山陵园,领导来了,同事来了,他们怀着崇敬,带着鲜花,与佐邦的亲人一起共同追忆这位好警察。

同事们舍不得他离去,因为他是一位省刑侦专家、绍兴市办案能手,曾携手侦破了一个个大案要案;普通群众不忍心他离去,因为他是一位优秀民警,曾为百姓守护平安;组织不想他离开,因为他是一位优秀共产党员,曾无私奉献着青春……

1 “他眼里只有工作,从不计较苦和累”

2009年8月的一天,俞佐邦吃过晚饭,带着6岁的女儿去体育馆活动,想暂缓一下连续几天紧张工作而疲惫的身体,突然间口吐白沫,晕倒在地,醒后去县人民医院检查,竟是脑部病魔作怪,最后在浙一医院确诊为脑部胶质瘤中期。后来,俞佐邦在杭州做了手术。住院期间,热爱学习的他还去书店买来了《刑事侦查技巧》书籍(1-3)。两个月后,身体有所恢复,他立即要求回所上班。此后,他还惦记着那些没买全的,又托人去买全了整套《刑事侦查技巧》10本书。

手术后,派出所领导让俞佐邦休息,但他要求上午上班,下午休息吃药,这样一直坚持了两年多。“他眼里只有工作,从不计较苦累。尽管身体不好,但一直坚持上班,

直到再一次发病。”同事王松炜一想起俞佐邦,就唏嘘不已,难过得落泪。

“那次动了手术后,佐邦出现命名性失语,什么都记不得了,丰田、本田这两个车名我都教了一个月。可是在他的坚强意志下,后来居然能讲流利的话了。”妻子王松皎是一位小学老师,为了让丈夫恢复语言能力,她像教学生一样,一点一点地帮助他。

后来,在病魔的一次次袭扰下,尽管连手机、电视机等常用的物品都叫不出来,但只要一说到案件,俞佐邦就兴奋不已,办过的案件居然讲得井井有条。同时,办案经验丰富的俞佐邦与病魔作斗争期间,在帮助年轻民警分析案件方面发挥了积极的参谋指导作用。就

在病逝前一个星期,民警带着一个案件去请教俞佐邦,他还能够清晰地作出解释。

今年5月8日下午,因为身体严重不适,一直坚持在工作岗位的俞佐邦被妻子王松皎送到了县人民医院。让王松皎不愿想到的是,这次,是丈夫最后一次就诊。“我爱他的男子汉气概,我爱他的警察风采,我爱他的对事业的责任感。”王松皎说。

俞佐邦曾说,人生短暂,最重要的是珍惜现在。于是他不顾病体,学习着,工作着。他对家人有太多的愧疚和感激,他多想等工作不忙时多尽做儿子的一份孝心,多尽做丈夫和父亲的责任在家多陪陪妻子和女儿,可还来不及践诺,就永远地离开了。

2 “既然当警察,就要当一个好警察”

俞佐邦今年40岁,是共产党员,他从小有一个当警察的梦。上高中时,俞佐邦爱好理科,尤喜体育,得过登山健将的称号。考入浙江警校后,总算圆了儿时想当警察的梦。1993年浙江省警校毕业后,分配到回山派出所,后到双彩乡担任所长,风华正茂的他是一个让罪犯闻风丧胆的人。

在一次抓捕行动中,俞佐邦与逃犯展开了搏斗,并与逃犯一起跌进了10多米深的山沟里。在沟里,俞佐邦忍着剧痛,紧紧抓住逃犯的手腕按在一棵桑树上,用手铐把他铐住。此后,一阵撕心裂肺的疼痛传过来,俞佐邦才发现自己的手掌

骨折断了。可是,他并不在乎自己的伤势,去医院做了简单的治疗,没几天就带着钢筋镶着的手臂回到所里。

后来,俞佐邦调任澄潭派出所任教导员,2002年又调至城西派出所任办案中队长,一干就是10年。城里一个月的办案数量超过农村派出所一年总量,在城西派出所,对办案“情有独钟”的俞佐邦更有用武之地。

“这里人手少,离不开我。”哪怕成了一个病人,俞佐邦认为自己还能干。说起俞佐邦像闹钟上了发条的繁忙紧张的工作,他的妻子王松皎深有体会,她说:“记得女儿

即将临盆时,佐邦要外出抓逃犯,所长亲自把她接到所里,郑重地对她说‘这案子非常重要,一定要俞佐邦去,所以我要向你请假。’”

那一次,俞佐邦带了两个人去贵州抓逃犯,一个多星期后才回来。就在他回来前的一天,女儿出生了。回来后,顾不得照顾女儿和妻子,尽管身体极度劳累,但俞佐邦连续作战,投入到其他工作中。

“既然当警察,就要当一个好警察。”这是俞佐邦常挂在口头的一句话。因为他一直战斗在第一线,面对危险毫不畏惧,工作起来奋勇当先,被领导和群众誉为“拼命三郎”。

3 “他不怕艰辛,敢于直面困难挑战”

俞佐邦平时话语不多,但办起案来马不停蹄,风风火火。同事们评价说:“不怕艰辛、敢于直面困难挑战,是俞佐邦的工作作风。”

一起系列拖拉机盗窃案的侦破,是俞佐邦的警察生涯中不可或缺的浓重一笔。2005年9月2日,七星街道上礼泉村村民潘某报案,称他停放在村口的一辆宝马牌拖拉机被盗。接案后,当时担任城西派出所办案中队长的俞佐邦立即进行了检索查询,吃惊地发现,自2004年以来,新昌已有74辆宝马、彪马牌的拖拉机被盗,而且作案手段极为相似。“这很可能是同一人或是同一伙所为!”俞佐邦心里有了底。由于该案数量多,影响大,被绍兴市公安局列为督办案件。

俞佐邦作为专案组的骨干力量,全力以赴投入了这场没有硝烟的战斗中。他认为拖拉机主要适用于农村运输,赃车很可能被卖到一些偏远山村。通过大量细致的走访调查,了解到余姚市的四明山镇有许多浙D牌号的拖拉机,俞佐邦主动请缨前往调查。

四明山镇地处余姚、上虞、嵊州三地交界,道路路况较差。俞佐邦与同事们多次往返新昌和四明山两地开展细致的调查取证。功夫

不负有心人,不久,俞佐邦得到一条可靠线索——在该镇开修理店的卢某在收购被盗拖拉机,并转手卖给当地农户。当事人卢某或许得到了风声,一连几天不见踪迹。

俞佐邦心里很急,只能每天赶往四明山,守候在卢某家门口。当时已是冬天,晚上气温下降,风一吹来,渗入骨髓的冷。俞佐邦与同事们连续守候两个晚上,终于抓住了卢某。根据卢某交代,他的赃车是从新昌潘某某那里收购来的。2005年11月14日晚上,俞佐邦顾不得休息,连夜驱车赶回新昌,第二天一早,一举抓获了刚刚回家的潘某。原来,潘某自2003年以来,在新昌县城关、儒岙等地共偷窃宝马、彪马等不同品牌的拖拉机20余辆,大部分销往四明山镇。

犯罪嫌疑人归案了,全力追赃帮群众挽回损失成了俞佐邦的自觉行动。他一次次赶到四明山镇,与购买赃车的农户谈心,做思想工作,并告诫购买赃车的严重后果。经过不懈努力,追回赃车12辆,帮助失主挽回经济损失。

一个跨地市县的盗、销、购团伙被摧毁,全省最大的一起系列盗窃拖拉机案件成功破获,俞佐邦被记个人三等功。

4 “当警察,最开心的事就是案子破了”

“他办案善于思考,从小处着手,细处着眼,瞄准目标一抓到底。”城西派出所领导说。

2002年3月至7月,大佛寺景区持刀抢劫案频发,目标大都对准情侣,一时间新昌街头巷尾议论纷纷,社会压力很大。俞佐邦为主的专案组成员们更是心急如焚,那个夏天,他们几乎夜夜在景区蹲点守候。见蹲点守候没有效果,俞佐邦深思熟虑,独辟蹊径,通过抢劫物品的分析,找到线索,抓获了犯罪嫌疑人,破获了系列抢劫案件30余起。

俞佐邦是个细心谨慎的人。在另外一起盗窃案件中,俞佐邦敏锐地发觉,其中一位犯罪嫌疑人“有情况”,俞佐邦一面审讯,一面跟他谈心,终于得到一条信息,原来有个江西籍的杀人犯“潜伏”在新昌某郊区。俞佐邦与同事一个村一个

村走访、排查,不厌其烦地询问,耐心细致地工作,终于在一间出租房里抓获了这个逃犯。

俞佐邦常常对同事们说:“当警察,最开心的事就是案子破了。警察的幸福,其实就这么简单。”

这些年来,俞佐邦主办侦破刑事案件356起,其中本地有影响的重大案45起,负责主侦了“刘某某、俞某某等人抢劫案”、“飞翔网吧蔡某某被故意伤害案”、“盛某某、陈某某等六人系列盗窃摩托车、电动车案”等颇有影响的案子,抓获盗犯百余名,打击处理各类犯罪嫌疑人上千名,先后获得了省刑侦专家、绍兴市办案能手、县优秀共产党员等荣誉称号,并多次得到市县公安部门的立功嘉奖。

俞佐邦留下了一摞摞沉甸甸的荣誉,更给我们留下了一笔笔弥足珍贵的精神财富。

<h3>信息广场</h3> <h4>商务信息</h4> <h4>百姓应急用钱的快速通道</h4> <p>方便百姓急需用钱,单笔金额可小至壹仟元大至叁佰万元。民间金银首饰、玉器古玩、名表车辆、证券股票、房产等质(抵)押。鼓山西路530号 86268111 通天程典当</p> <h4>要化妆 找小芳</h4> <p>地址:桂花新村22幢 86225000</p>	<h4>迅达燃气灶</h4> <p>安全节能 中国名牌 中国驰名商标 电话:86047300</p> <h4>游新昌大佛寺 吃住大佛宾馆</h4> <p>位于大佛寺景区内,幽雅的环境,热情周到的服务承接谢师宴、同学会、培训会、各档酒席、特色素斋等。 特价双标房仅88元/间 预订热线:86223827 86251638</p> <h4>好消息</h4> <p>新昌兔毛市场4:00发车去杭州四季青、各大医院,城区内接送。18257552168</p>	<h4>应急借款</h4> <p>个人·企业无抵押贷款 汽车抵押贷款(车可开) 名表·首饰抵押贷款 电话:18357581116 手续简·放款快·本地优先</p> <h4>房产信息</h4> <h4>近万平米仓储招租</h4> <p>地址:碓下煤气公司内 电话:86050022</p> <h4>售房</h4> <p>新时代广场1幢,建筑面积140m², 车库48m²,联系电话:86821825</p>	<h4>房屋出租</h4> <p>青山工业区拔茅加油站附近,面积6000m² 厂房出租。联系人:吴先生 18858560101</p> <h4>教育培训</h4> <h4>龙门教育</h4> <p>语、数、科、英 电话:1885856477 梁</p> <h4>飞跃教育</h4> <p>数、科、英 电话:86894033 杨</p> <h4>文风教育</h4> <p>教育局批准:数、科、英 86887790 杨</p>
--	---	--	--